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Zielsetzung

Ermittlung von bevölkerungsrepräsentative Daten, welche  zuverlässige 

Aussagen über das Ernährungswissen der deutschen Bevölkerung 

im Alter zwischen 14-30 Jahre liefern 
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Die vorliegende Studie liefert wichtige Erkenntnisse, wie gut das 

Ernährungswissen bei Jugendlichen und jungen Erwachsenen 

und wo ein Aufklärungsbedarf besteht.



Methode und Stichprobe

Methode

� Telefonische Mehrthembefragung (Infrascope) mittels CATI

Erhebungszeitraum

� 12. Januar bis 09.Februar 2005

Healthcare3

Stichprobengröße

� 1.000  Personen aus der deutschsprechenden Bevölkerung

� Altersgruppen 14-30 Jahre



Verteilung der Altersgruppen

26,5 % 27,0 %

50 14-16 Jahre 17-19 Jahre 20-22 Jahre 23-26 Jahre 27-30 Jahre
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16,4 %
13,9 %

16,2 %

0

Gesamt



Verteilung des Geschlechts

47,2 %

52,8 %

50

Männlich Weiblich
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0

Gesamt



Welches Vitamin liefern Zitrusfrüchte?
Richtige Antwort: “Vitamin C”

85,4 %

100 89,2 %

Vitamin A
Vitamin C

Vitamin B1
Vitamin E

Keine Angabe
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3,8 % 3,0 % 2,8 % 5,1 %

0

50

Männer

2,5 % 2,1 % 2,3 % 4,0 %

Frauen



76,2 % 77,7 %

88,3 %
91,3 %

94,8 %100

14-16 Jahre 17-19 Jahre 20-22 Jahre 23-26 Jahre 27-30 Jahre

Welches Vitamin liefern Zitrusfrüchte?
Verteilung in den Altersklassen - Richtige Antwort: “Vitamin C”
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0

50

Gesamt



In welchem Lebensmittel ist – bezogen auf 100g -

das meiste Kalzium enthalten?

Richtige Antwort: “Mandeln”

100 Spinat
Mohrrüben
H-Milch
Mandeln
Keine Angabe
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31,6 %

5,9 %

45,8 %

9,3 % 7,4 %

0

50

Männer

31,6 %

6,1 %

50,0 %

5,9 % 6,4 %

Frauen



Was versteht man unter Pasteurisieren?
Richtige Antwort: “Krankmachende Keime abtöten”

66,7 %

100

69,7 %

Eine Soße eindicken
Eine Pastete herstellen

Krankmachende Keime abtöten
Lebensmittel mit Aromen anreichern
Keine Angabe

Healthcare9

11,4 %
5,7 % 8,1 % 8,1 %

0

50

Männer

9,3 %
5,5 % 6,4 %

9,1 %

Frauen



59,7 %

73,5 % 73,2 % 75,6 %

100

14-16 Jahre 17-19 Jahre 20-22 Jahre 23-26 Jahre 27-30 Jahre

Was versteht man unter Pasteurisieren?
Verteilung in den Altersklassen - Richtige Antwort: “Krankmachende Keime abtöten”
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50,6 %

0

50

Gesamt



In welchem Land wachsen Paprikaschoten in der Natur?

Richtige Antwort: “Spanien”

87,5 %

100

86,0 %

In Polen
In Spanien
In Schweden
In Deutschland
Keine Angabe
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4,0 % 2,3 % 2,5 % 3,6 %

0

50

Männer

4,2 %
1,3 %

4,2 % 4,4 %

Frauen



100 Zucker
Fleisch
Eier
Wein
Keine Angabe

In welchem, der genannten Lebensmittel sind vor allem 

Kohlenhydrate zu finden?

Richtige Antwort: “Zucker”
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38,8 % 41,1 %

14,8 %

3,0 % 2,3 %

0

50

Männer

38,1 %
42,8 %

12,3 %

2,7 % 4,2 %

Frauen



100 Erdnüsse
Eier
Pommes frites
Schokolade
Keine Angabe

In welchem Lebensmittel ist – bezogen auf 100g - das meiste 

Fett enthalten?

Richtige Antwort: “Erdnüsse”

Healthcare13

39,8 %

1,1 %

41,5 %

16,7 %

0,8 %
0

50

Männer

45,5 %

0,9 %

41,5 %

11,4 %

0,8 %

Frauen



54,7 %

100 Fruchtnektar
Fruchtsaft
Fruchtsaftgetränk
Limonade
Keine Angabe

Welches der nachfolgend genannten Getränke hat den höchsten 

Gehalt an Fruchtsaft und keinen zugesetzten Zucker?

Richtige Antwort: “Fruchtsaft”
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54,7 %

37,9 %

2,5 % 3,6 % 1,3 %
0

50

Männer

51,5 %

41,1 %

2,3 % 4,0 %
1,1 %

Frauen



43,4 %

49,3 %
50

14-16 Jahre 17-19 Jahre 20-22 Jahre 23-26 Jahre 27-30 Jahre

Welches der nachfolgend genannten Getränke hat den höchsten 

Gehalt an Fruchtsaft und keinen zugesetzten Zucker?

Verteilung in den Altersklassen - Richtige Antwort: “Fruchtsaft”
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23,8 %

33,1 %

38,9 %
43,4 %

0

50

Gesamt



58,5 %

100

61,9 %

Zucker
Kartoffeln, Nudeln
Fettreiches Essen
Alkoholische Getränke
Keine Angabe

Welches der folgenden Produkte bewirkt die stärkste 

Gewichtszunahme?

Richtige Antwort: “Fettreiches Essen”
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19,5 %

9,3 %
12,1 %

0,6 %
0

50

Männer

15,3 %

5,3 %

16,7 %

0,8 %

Frauen



72,9 %

100

77,1 %

Verfalldatum, danach nicht mehr verzehren
Bis zu dem Datum gilt die Qualitätsgarantie

Datum gilt nur für den Lebensmittelhandel
Datum informiert über den Herstellungstag

Keine Angabe

Was bedeutet das Mindesthaltbarkeitsdatum auf den 

Lebensmittelpackungen?

Richtige Antwort: “Bis zu dem Datum gilt die Qualitätsgarantie”
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23,1 %

2,5 % 0,8 % 0,6 %
0

50

Männer

19,9 %

2,1 % 0,4 % 0,6 %

Frauen



64,0 %
68,3 %

81,5 %
78,9 % 77,8 %

100 14-16 Jahre 17-19 Jahre 20-22 Jahre 23-26 Jahre 27-30 Jahre

Was bedeutet das Mindesthaltbarkeitsdatum auf den 

Lebensmittelpackungen? Verteilung in den Altersklassen

Richtige Antwort: “Bis zu dem Datum gilt die Qualitätsgarantie”
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0

50

Gesamt



55,5 %

100
Qualität
Preis
Frische
Marke
Keine Angabe

Was ist Ihr wichtigstes Kriterium, ein bestimmtes 

Lebensmittel zu kaufen?
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55,5 %

18,4 %
22,2 %

2,8 % 1,1 %
0

50

Männer

49,2 %

14,8 %

34,5 %

0,6 % 0,9 %

Frauen



In welchem Lebensmittel ist – bezogen auf 100g –

besonders viel Kalzium enthalten?

Richtige Antwort: “Käse”

34,7 %

28,8 %

50

37,5 %

Spinat
Käse
Banane
Vollkornnudeln

Keine Angabe
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28,8 %

17,4 %

12,5 %

6,6 %

0

Männer

26,1 %

21,0 %

9,3 %

6,1 %

Frauen



33,3 %

37,7 %

43,0 %

50 14-16 Jahre 17-19 Jahre 20-22 Jahre 23-26 Jahre 27-30 Jahre

In welchem Lebensmittel ist – bezogen auf 100g –

besonders viel Kalzium enthalten?

Verteilung in den Altersklassen - Richtige Antwort: “Käse”
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19,5 %

23,0 %

0

Gesamt



Welche der folgenden Früchte wachsen in 

Deutschland in der Natur? Mehrfachantwort möglich

86,0 %

94,9 %100 89,0 %
94,5 %

Bananen
Kirschen
Mango
Ananas
Grapefruit
Mandarinen
Äpfel
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0,4 % 0,4 % 0,9 %
6,6 %

0

50

Männer

1,9 % 0,6 % 0,8 % 1,7 %
6,8 %

Frauen



Die heutigen Lebensmittel sind im Vergleich zu Lebensmitteln vor 

50 Jahren... nährstoffärmer als früher.

Stimmen Sie dieser Aussage zu?

100

Ja, stimme ich zu
Nein, stimme nicht zu

Keine Angabe

59,7 %
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40,0 %

54,0 %

5,9 %

0

50

Männer

35,8 %

4,5 %

Frauen



Die heutigen Lebensmittel sind im Vergleich zu Lebensmitteln vor 

50 Jahren... Schadstoff belasteter als früher.

Stimmen Sie dieser Aussage zu?

71,0 %

100

83,9 %

Ja, stimme ich zu
Nein, stimme nicht zu

Keine Angabe
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24,8 %

4,2 %

0

50

Männer

14,8 %

1,3 %

Frauen



Die heutigen Lebensmittel sind im Vergleich zu Lebensmitteln vor 

50 Jahren... sicherer als früher.

Stimmen Sie dieser Aussage zu?

100

Ja, stimme ich zu
Nein, stimme nicht zu

Keine Angabe
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49,8 %
45,6 %

4,7 %

0

50

Männer

46,8 % 49,1 %

4,2 %

Frauen



Die heutigen Lebensmittel sind im Vergleich zu Lebensmitteln vor 

50 Jahren... teurer als früher.

Stimmen Sie dieser Aussage zu?

66,9 %

100

82,2 %

Ja, stimme ich zu
Nein, stimme nicht zu

Keine Angabe
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28,2 %

4,9 %

0

50

Männer

15,5 %

2,3 %

Frauen



Mal ehrlich, wie gut können Sie selbst kochen?

33,1 %

38,6 %

50

39,4 %
36,4 %

sehr gut
ganz gut
geht so
nicht richtig

Keine Angabe
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10,2 %

18,0 %

0,2 %
0

Männer

15,9 %

8,3 %

Frauen



Wie oder wo haben Sie kochen gelernt?
Mehrfachantwort möglich

66,6 %

100

77,5 %

von Mutter/ Oma gelernt
Kochkurs gemacht
selbst beigebracht
koche nach Rezepten
Keine Angabe
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14,5 %

48,7 %

30,3 %

0,5 %
0

50

Männer

8,3 %

45,2 %

32,4 %

0,8 %

Frauen



Ernährungswissen

68,6 %

100

64,4 %

geringes Ernährungswissen
mittleres Ernährungswissen
hohes Ernährungswissen
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17,6 %
13,8 %

0

50

Männer

15,3 %
20,3 %

Frauen


